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Si se izgonească « î i 
Chestiunea cea mai gingaşă 

din România tuturor neromânilor: 
a străinilor cari au dat năvală în 
primitoarea noastră tară, a început 
— târziu de tot, când aceste ne
poftite lăcuste au ajuns să ne 
năbuşe — să fie în sfârşit dis
cutată de unul dintre oamenii 
noştri politici. (Reţineţi : de unul 
numai, când numărul propuşilor 
la izgonire întrece milionul). 

Toţi ceilalţi tac ; abia doi 
politiciani ai cârmuirii liberale, de 
formă, pentru a simula o opozi
ţie, au încercat să pună chesti
unea în parlament, cu ocazia 
discuţiei reformei constituţionale. 
Toţi ceilalţi t a c ; d. I. I. C. 
Brătianu şi guvernul său votează 
încetăţenirea evreilor cari ne-au 
copleşit, partidul naţional acuză 
guvernarea că sprijineşte (!) anti-
jidovismul, partidul ţărănesc (cu 
cunoscutele angajamente la băn
cile evreeşti) ţipă pe aceeaşi 
notă. 

De ce această fereală de a 
întră în discuţia unei chestiuni 
care ne va pierde ? Această ener
vare contra ei, când o avem 
foarte neted pusă de 15 .000 de 
oameni de pe băncile universi
tare? 

Unul singur s'a găsit să în
ţeleagă chemarea vremurilor, şi'i 
face cinste că a avut în aseme
nea împrejurări curajul unei opi
nii. Este d. Oct. Goga, al cărui 
cuvânt din „Ţara Noastră" îl 
cunoaştem ; un cuvânt apăsat spus, 
care — repetăm — îi face ono
are. Şi mai greu însă şi mai băr
bătesc, i-a fost cuvântul spus 
săptămâna acesta într'un inter
view dat ziarului evreesc „Keleti 
Újság". In nrul de Miercuri al 
acestui ziar dsa a spus categoric, 
că trebue izgoniţi din ţară toţi 
câţi nu au dreptul de a sta aici 
(unguri, evrei şi toţi ceilalţi veniţi 
la noi pe uşi dosnice) şi cari 
numai în Basarabia întrec jumă
tatea milionului. Mai trebue apoi 
Introdusă o proibiţie la intrarea 
în ţară, aşa cum o fac Statele-
Unite ale Americei. 

Ştim, că vor fi unii cari (mai 
ales dintre cei cu tantieme la 
bănci străine) se vor scula îm
potriva dlui Oct. Goga. Acestora 
însă le vom spune, că nu au 
cuvânt într'o asemenea ches
tiune de prin ordin. D. Oct. Goga 
a fost cel mai chemat să ridice 
astăzi cuvântul, pentru că a făcut 
parte dintr'un guvern sub care 
poate mai mult decât sub altele, 
Basarabia a fost cutropită de 
străini. Este o „mea culpa" în 
numele guvernării partidului po
porului şi cei mereu binevoitori 
pentru străinii cari ne-au copleşit, 
să înţeleagă că este ceva serios 
aceasta. 

Marea adunare generală 
a Sfatului Negustoresc 

Adunarea generală a Sfatului 
Negustoresc, pe care am anun
ţat-o acum două săptămâni, a fost 
amânată în ultimul moment şi 
fixată pentru ziua de azi, Dumi
necă. Programul adunării gene
rale rămâne tot cei vechi, anun
ţat în aceste coloane. Se va lua 
în discuţie gestiunea trecută, do
leanţele negustorilor, impozitele 
prea urcate, amenzile — iar punc
tul principal va fi alegerea noului 
comitet şi a noului preşedinte. 
Frământările în jurul acestei ale
geri decurg de mai bine de trei 
săptămâni, în care timp au putut 
fi înlăturate unele neînţelegeri. 
Se pare, că adunarea generală a 
Sfatului Negustoresc îşi va îm
părţi voturile între dnii Evian şi 
Esca, directori de bancă ale căror 
candidaturi au fost fixate acum. 

Se va mai discuta chestiunea 
Reuniunii industriaşilor şi comer
cianţilor români, care, dupăcum 
se ştie, a fuzionat cu Sfatul Ne
gustoresc, rămânând de aci 'nairite 
ca corporaţiune aparte numai pen
tru chestiunea educaţiei ucenicilor. 
O delegaţie a acestei corporaţiuni 
s'a prezintat Joi, în frunte cu 
noul primar, Ia dl Ştefănescu pre
fectul Clujului, spre a'i cere spri
jinul în această chestiune. 

Fixată fiind definitiv adunarea 
Sfatului Negustoresc pentru ziua 
de azi, delegaţia Sfatului Negus
toresc din Bucureşti, a sosit la Cluj 
pentru a lua parte la adunare. 

Kii ne mai Vin matisnri... 
O statistică din săptămâna aceasta 

a oficiului de vamă din Timişoara dă 
alarma, că importul României a scăzut 
în timpul din urmă cu 70 la sută. 

Şi este într'adevăr rău: ce ne fa
cem fără mătăsurile, ciorapii, dantelele, 
colonialele rare şi toate celelalte bu
nătăţi pe cari le importam până acum 
pe bani grei pentruca totuş să nu dăm 
faţă cu ele, pentrucă se pierd pe me
sele şi prin casele unui sau a doi îm
bogăţiţi de război? 

Micşorarea într'o atât de mare mă
sură (70 la sută) a importului Româ
niei, pentru noi, cari şi până acum, 
când aveam importul pierdut, umblam 
în opinci şi 'n straie rele şi ne mulţu-
miam cu o mămăligă greu câştigată 
— este totuş o satisfacţie. Este un nou 
semn — şi cel mai bun — că am por
nit grăbit spre zilele dinainte de răz
boi. Se vor jelui fireşte, îmbogăţiţii 
de război, politicianii ridicaţi de cu
rând din praf şi cei de mai veche 
dată, dar nu ne îndoim, că dl Vintilă 
Brătianu, care ne-a tăiat astfel impor
tul matăsurilor (pentrucă în fruntea im
portului scăzut al statisticei din Timi
şoara, stă mătasea) nu va da înapoi în 
faţa lamentaţiilor îmbogăţiţilor de răz
boi şi de pace. 

Memoriul 
studenţilor clujeni 

Mai multe sute de studenţi 
delà Universitatea din Cluj au 
pregătit un memoriu pe care'l 
vor înainta ministrului instruc
ţiunii publice. El cer reprimirea 
celor şapte conducători ai lor 
în frunte cu preşedintele I. Moţa, 
cari au fost daţi afară pentru 
totdeauna delà toate Universită
ţile din România, pentrucă au 
declarat solidaritatea studenţimii 
clujene cu studenţii celorlalte 
universităţi. Se mai cere în me
moriu autonomia Universităţilor 
şi îndepărtarea armatei şi poli
ţiei din sânul Universităţii. 

* 
O altă mişcare a fost pornită pen

tru a cere exmatricularea de bună 
voe, ca răspuns ia măsurile din ulti
mul timp ale dlui rector lacobovici. 
Mai multe sute de studenţi au semnat 
o listă, cerând să fie şterşi din matri-
culele Universităţii din Cluj, neînţele-
gând să facă carte sub controlul ar
matei. 

^Hotărîrea aceasta n'a fost însă pre
zentată şi se pare că în ultimul timp 
s'a renunţat la ea. 

Cum să se trateze 
minorităţile. 

— 0 rezoluţie demult aşteptată a un
gurilor din Cehoslovacia, de care cei 

delà noi nu ver să audă. 

Protestând c o n t r a Cehoslovaciei 
(protestarea e obicei la ungurii de 
pretutindeni) ungurii din Slovacia s'au 
întrunit săptămâna aceasta la Ungvár 
şi au redactat acolo o rezoluţie, pentru 
care de bună seamă vor fi aspru mus
traţi de Budapesta. 

Moţiunea — nu'i vorbă — vor
beşte de nedreptăţi ce se fac ungurilor 
din partea republicei (cam ce sunt a-
ceste nedreptăţiri, o ştim din protes
tele lipsite întotdeauna de orice temei 
ale ungurilor delà noi), dar aduce şi 
ceva cu desăvârşire nou. Se spune în 
ea, că tratamentul minorităţilor ma
ghiare din Cehoslovacia să fie condi 
ţionat de tratamentul minorităţii slo
vace din Ungaria. 

Poate telegraful a făcut însă o glumă, 
inversând fraza, care va fi cerut ori
ginal condiţionarea tratamentului mi
norităţii slovace din Ungaria de acela 
al ungurilor din Cehoslovacia. Cum 
însă ştirea ni-a fost transmisă chiar 
de agenţia telegrafică din Budapesta, 
să o credem în această formă a ei, 
pentrucă este de o importanţă fără 
seamăn. 

într'adevăr, în timp ce minoritatea 
maghiară din toate statele succesoare 
se bucură de cele mai largi libertăţi 
— chiar de libertea complotării — 
minorităţile din Ungaria sunt sub un 
tratament cum nu s'a pomenit de bar
bar; şcolile li-au fost maghiarizate 
toate (e vorbă numai de şcoli primare 

pentrucă de altele nu au), în biserici 
li-s'a introdus limba maghiară, li s'au 
ridicat libertăţile personale, li-s'au con
fiscat moşiile — toate acestea dove
dite de Cehoslovacia la ultima confe
rinţă interparlamentară. In aceste con-
diţiuni minorităţile din Ungaria nu pot 
ridica nici un protest; în schimb sta
tele succesoare sunt mereu amenin
ţate prin protestele minorităţii un
gureşti. 

Cum — în astfel de condiţiuni — 
adunarea ungurească delà Ungvár a 
putut cere să i se aplice acelaş trata
ment ca şi minorităţilor din Ungaria? 
Sau poate a fost o nenorocită glumă? 

Noi să nu luăm chestiunea din 
p u n c t e l e acestea, ci să ne ocu
păm seri«s de propunerea adunării 
maghiare. Acum cel puţin nu vom 
putea fi învinuiţi; pentru că din în
demnul chiar al ungurilor vom urma 
un exemplu al Ungariei la care de
mult ar fi trebuit să ne oprim — aşa 
numai ca să arătăm, că ştim şi noi 
răspunde. 

Sărbătorirea delà Săseşti 
Comemorarea lui Gheorghe Pop de Băseşti, 

preşedintele partidului naţional şi al adunării 
de Unire delà Alba-Iulia, a decurs — după 
cum şi era de aş*eptat — in condiţiuni cari 
vor rămânea totdeauna vii în mintea acelora 
cari s'au grăbit la mormântul marelui dispărut. 

N'a fost sat tn Sălaj, care să nu'şi fi tri
mis poporul ca să'şi depună omagiul pe mor
mântul binefăcătorului lor, iar România şi-a 
trimis pe toţi reprezentanţii săi, pe miniştrii 
Vintilă Brătianu, Cosma, 1. Nistor şi general 
Moşoiu, pe fruntaşii politici Goga, Maniu, 
V. Branişte, M. Cantacuzino, pe Mitropolitul 
Blajului şi Episcopul Gherlei, pe secretarul 
„Asociaţiunii" Ion Georgescu, iar Augusta Di
nastie pe Colonelul Ţănescu, aghiotantul Pa
latului. 

Oratorii au arătat meritele lui Gheorghe 
Pop, cari culminează în nenumăratele danii 
făcute instituţiunilor culturale, în unirea ro
mânilor din Ardeal într'un partid unitar şi'n 
îndrumarea acestuia într'o direcţie naţională. 

Solemnitatea a fost cea mai înălţătoare 
din câte s'au văzut. Zecile de mii de săteni, 
şcolarii, preoţii, intelectualii cari au asistat 
la ea, au avut prilejul celei mai frumoase ma
nifestaţii româneşti. 

Instalarea primarului Cluju-
îui. — Astăzi are loc instalarea 
dlui Dr. Utalea, fost subprefect 
al judeţului Cojocna, în scaunul 
de primar al Clujului. Instalarea 
sa se va face cu un fast neobiş
nuit, asistând toată primăria, dl 
prefect Ştefănescu, dl prefect al 
Pol'ţiei Vaier Popovici, reprezen
tanţii armatei şi autorităţilor civile, 
şi un mare număr de reprezen
tanţi ai cetăţenilor, cari au primit 
cu cea mai mare satisfacţie nu
mirea dlui Utalea, cunoscându'l 
din timpul cât a fost subprefect 
ca un organizator minunat şi cu 
multă tragere de inimă pentru 
treburile publice. 

Din acest loc salutăm cu bu
curie pe noul primar, care vine 
să readucă pe calea cea bună 
treburile acestei mult uitate urbe. 

©BCU Cluj
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Mişcarea universitară 
Instituirea stării de asediu la Cluj 

a paralizat total mişcarea studenţească 
pe care am văzut-o săptămâna tre
cută în proporţii mai mult decât ori
când m a r i . O d a t ă cu introdu
cerea stării de asediu s'a hotărît şi 
militarizarea Universităţii, desfiinţân-
du-se autonomia universitară prin in
troducerea armatei. De-atunci intrarea 
Universităţii din Cluj e păzită mereu 
de soldaţi, cari nu îngăduesc înlăun-
tru decât pe studenţii cu legitimaţii 
proaspete. 

Aducerea armatei în Universitate 
n'a garantat însă ţinerea cursurilor. 
Studenţii n'au luat parte la cursuri 
afară de patru studente şi un student 
delà facultatea de litere, cari au venit 
la cursurile de Luni şi de Marţi, de 
câţiva delà medicină — foarte puţini 
— şi de studenţii institutului medico-
militar cari au fost aduşi la clinici, 
în coloane de marş. 

* 
Incidente n'au mai fost, starea 

de asediu oprind manifestaţiunile. 
Totuş o seamă dintre conducă

torii studenţilor, în frunte cu pre
şedintele Ion Moţa, au fost ares
taţi şi duşi sub pază acasă, unde 
au fost daţi în grija jandarmilor 
din sat spre a nu'i lăsa să se 
întoarcă la Cluj. 

In cursul săptămânii d. rector 
Iacoboyici care a stăruit pentru 
aducerea armatei în Universitate, 
a primit scrisori prin cari un „Tri
bunal al morţii" îl osândeşte la 
moarte cu majoritate de voturi. 

O scrisoare identică a primit 
d. Vaier Popoviciu, prefectul po

liţiei, care este osândit la moarte 
cu unanimitate de voturi. 

* 
La celelalte Universităţi cursurile 

nu s'au ţinut .„deasemeneâ, studenţii 
fiind ca şi la Cluj, solidari. Totuşi stu
denţii evrei delà Bucureşti au căutat 
să se ţină cursuri şi numai cu ei. 
Semnificativ a fost, că un profesor 
evreu, dr. Reiner, la care s'au pre-
zintat peste 40 de studenţi creştini, a 
refuzat să ţină cursuri cu ei până nu 
vor veni şi studenţii evrei, cutoatecă 
ordinul ministerial a fost să se ţină 
cursuri cu câţi studenţi vor fi, fără 
deosebire de naţionalitate. 

* 
In cursul săptămânii studenţii din 

toată tara prin delegaţii lor delà Bu
cureşti au redactat un manifest prin 
care declară lupta până la capăt, şi 
un alt manifest către ţară, arătând 
dreptatea cauzei studentimii. 

* 
Intre acestea mişcarea studenţească 

a câştigat simpatii. In ziarul „înfră
ţirea" (al guvernului) din Cluj, d. I. 
Nistor, ministrul Bucovinei, a publicat 
alaltăeri declaraţii favorabile luptei 
studenţilor. Este întâiul ministru care 
aprobă mişcarea antisemită. 

Totatunci d. Oct. Goga, care a mai 
scris în revista sa „Ţara Noastră" 
cuvinte de apreciere pentru studenfime, 
a dat lui „Keleti Ujsd^ {ziar evreesc) 
din Cluj, un interview prin care a-
probă din nou antisemitismul şi cere 
izgonirea din fără a tuturor străinilor 
(evrei, unguri etc.) cari nu au drept 
de a sta în România şi cari (evrei 
numai) numai în Basarabia sunt peste 
o jumătate de milion. 

Ce politică 
fac saşii noştri. 

— Un apel al unui ziar din Bistriţa 
contra Franţei şi a tratatelor de pace, — 

— 0 situajie îngrijitoare la Bistriţa. — 

Obişnuiţi fiind din partea saşilor 
delà noi cu o purtare cumpătată, ne-a 
surprins cu adevărat îndrăzneala unui 
ziar al lor din Bistriţa, care a deschis 
o colectă pentru Ruhr, publicând în 
acest scop un apel împotriva Franţei. 

„Oamenii neapăraţi sunt împuşcaţi 
fără milă" — spune ziarul în ches
tiune, „Bistritzer. Deutsche Zeitung 
despre germanii din Ruhr, cari au căl
cat împreună cu guvernul german tra
tatul de pace. „Ei (francezii) vor să 
îngenuncheze poporul german, care 
îşi strânge pumnii deocamdată în bu
zunar, dar ura va erumpe odată şi va 
mătura totul ca un torent de munte". 

Adică: ziarul săsesc din Bistriţa 
colectează bani pentru ziua când ura 
Germaniei „va erumpe şi va mătura 
ca un torent de munte" şi pe Franţa 
şi tratatele de pace, printre cari e şi 
unul al României, tratatul prin care 
s'a pecetluit România întregită. 

Apelul ziarului din Bistriţa e o în
drăzneală fără margini şi este inex
plicabil, că parchetul nu s'a interesat 
încă de el, 

* 
* * 

In legătură cu această îndrăsneală 
a saşilor din Bistriţa, primim din par
tea unui cetitor al nostru din acel oraş 
câteva rânduri, cari relevă o situaţie 
demnă de cercetat. 

„Deşi ne aflăm în al cincilea,an în 
România-Mare — ne scrie cititorul nos
tru — noi românii din Bistriţa, cari, 

numărăm peste 6000 suflete, suntem 
guvernaţi şi stăpâniţi şi azi tot de a-
ceia, cari ne-au guvernat şi sub stă
pânirea ungurească, de saşi, cari în a-
nul 1916, când armata română era 
respinsă din Ardeal, jubilau de bucurie, 
iar când oraşul Bucureşti a căzut în 
mâna inamicului, dânşii au lăsat să 
se tragă clopotele ia toate bisericile, de 
bucurie că s'a sfărmat puterea valahă. 
Aceştia acum în mod trădător şi fără 
nici o ruşine, au pornii colectă pen
tru nemţii din Ruhr. 

Primăria comunală, oficiul stării 
civile, notariatul public, perceptoratul 
regesc, oficiul de păduri şi şosele şi 
spitalul judeţului nostru se află exclu
siv numai în mâna lor, a saşilor şi un
gurilor. 

Concetăţenii noştrii saşi au deve
nit atât de îndrăzneţi. încât un grup 
de funcţionari delà perceptiratul urban 
încredinţaţi cu facerea declaraţiunilor 
de impozite au luat delà fiecare român 
şi de fiecare declaraţie câte 5, 10, 15, 
20, 25, 30 ba şi chiar 40 lei". 

Sos i rea delegaţilor Sfatului 
din Bucureşti la Cluj. — In ve
derea adunării generale a Sfatu
lui Negustoresc din localitate au 
sosit din partea Centralei Sfatu
lui Negustoresc patru delegaţi: 
dnii Torna Dobrescu, vicepreşe
dinte, Dr. P. Niculescu, secretar 
general, Ioan Constantin, negus
tor de manufactură şi Mickelsohn 
Fried, casierul Sfatului Negusto
resc. Delegaţia Sfatului Negusto
resc din localitate, care i-a primit 
Ia gară a fost c o n d u s ă de dl 
Alexandru A n c a , comerciant şi 
director al ziarului nostru. 

0 Vfzftïjnteresantà* 
— Oscar Jászi în România — 

Joi seara a sosit la Cluj, venind 
delà Viena unde locueşte de patru ani, 
d. Oscar Jászi, fost ministru al naţio
nalităţilor în guvernul revoluţionar 
Károlyi delà Budapesta. D-sa a venit 

• în România pentru regularea situaţiei 
emigranţilor unguri delà noi, după cum 
se spune în cercurile ungureşti. 

Nu înţelegem în ce ar consta şi ce 
ar însemna această regulare a situaţiei 
celor veniţi la noi în urma izgonirii lor 
din Ungaria. întâi, pentrucă nimeni nu 
li-a ameninţat situaţia. 

Este însă cu putinţă, ca „regula
rea" despre care a vorbit d. Jászi ga
zetarilor, să privească numai trădarea 
emigranţilor unguri, cari ajunşi la noi 
au întrat în rândurile şovinismului un
guresc. Se prea poate, ca d. Oscar 
Jászi să fi venit pentru a le face ace
stora lecţii. 

Scopul călătoriei dsale, după cât 
am aflat noi, este studierea situaţiei 
din România şi îndemnarea ungurilor 
de aici spre o politică de înţelegere 
cu naţiunea română, politică de care 
reprezentanţii ungurilor de aici nu vor 
însă să audă. 

Serbările Libertăţii 
cleia Blaj 

Mâine şi poimâne se vor ţinea 
la Blaj, pe Câmpia Libertăţii, ser
bările anuale pentru comemorarea 
zilei de 3 Mai 1848, când s'a a-
dunat în acel loc românimea Ar
dealului pentru a'şi proclama Li
bertatea. 

Ca în toţi anii cari au urmat 
după unire, Serbările Libertăţii 
din acest an vor fi prăznuite cu 
un fast neîntrecut. Comitetul or
ganizator a luat dispoziţii, ca ser
bările din anul acesta să întreacă 
pe toate de până acum. 

* 

Evenimentul s e r b ă r i l o r va 
fi corul din Beiuş al dlui prof. 
Hubic, de care ne-am mai ocupat 
în ziarul nostru. D. Francise Hubic, 
care are cel mai mare şi mai ex
celent cor din Ardeal şi poate 
din întreagă România, este acel 
care a introdus muzica biseri
cească cu orchestră. Corul său 
va cânta la Blaj din compoziţiile 
sale de acest fel. 

* 
Interesul pentru serbările delà 

Blaj este dealtfel foarte mare. 
Oaspeţi de pretutindeni îşi vor 
da acolo întâlnire, iar guvernul va 
trimite doi reprezentanţi. Vor fi 
reprezentate deasemenea toate 
societăţile culturale din România, 
autorităţile şcolare şi bisericeşti 
şi cetăţenii din toate colţurile Ar
dealului. După cât aflăm delà co
mitetul organizator, numărul oas
peţilor din vechiul regat şi din 
celelalte provincii va fi mai mare 
în acest an decât oricând. 

Exmatriculările 
delà Universitatea din Cluj 

Am anunţat acum o săptămână, că 
facultatea de medicină a Universităţii 
din Cluj a exmatriculat pe 97 de stu
denţi (dintre care 90 evrei), ale căror 
acte nu erau în regulă. Am fost in
formaţi atunci, că studenţii în chestiune 
s'au înscris cu acte faise sau fără do
vada cetăţeniei. 

Controlându-se săptămâna aceasta 
din nou actele lor şi prezentându-se 
Universităţii acte doveditoare, au fost 
reprimiţi alaltăeri 57 dintre cei exma
triculaţi. Patruzeci au rămas aşa dar 
şterşi definitiv din matriculele Univer
sităţii. 

Aflăm, că cei mai mulţi dintre stu
denţii reprimiţi nu au avut dovada ce
tăţeniei şi au prezentat-o ulterior. 

Ceilalţi deci n'au prezentat-o nid 
după aceea, iar majoritatea lor nu au 
numai păcatul că nu sunt cetăţeni 
români, dar nu au nici diplome în re
gulă. Cu aceştia ce va face Univer
sitatea? Pentrucă nu e destul să'i 
exmatriculeze, căci vor lua drumul 
străinătăţii de unde ne vor veni c« 
înalte titluri de doctori şi licienţiaţi. 
Universitatea din Cluj are obligaţiu
nea de a le reţinea carnetele de studii 
şi a dispune să lise anuleze certifica
tele false. Altfel n'am ajuns la nici un 
rezultat. 

+ Generálni C Crtstcscn 
Generalul C. Cristescu, şeful 

marelui Stat Major al armatei, a 
dispărut dintre cei vii, murind de 
o gripă infecţioasă cu o compli
caţie de pleurezie. Cu el s'a stins 
unul dintre cei mai de seamă mi
litari ai poporului român, un co
mandant cu temeinice şi uimitoare 
cunoştinţe, câştigate la P a r i s , 
Fontainebleau şi în anii cât a stat 
în fruntea armatei României. Pa
gina cea mai frumoasă din viaţa 
sa e aceea din luptele delà Mă-
răşeşti, cari au fost executate după 
planul lui şi duse la capăt de dân
sul. Victoria delà Mărăşeşti ră
mâne în istorie legată de numele 
acestui înţelept şi biav coman
dant şi de acela al eroului Iere-
mie Grigorescu. 

După război a avut meritul că 
în timpul cât a stat în fruntea 
Marelui Stat Major, a reorganizat 
armata română, făcând din ea o 
armată pe care să ne putem bi
zui oricând. 

Statul a hotărît pentru toate 
acestea să'i facă funerarii naţionale. 

Recensământul fiscal 
în Ardeal 

Conform hotărîrii guvernului, di
rectoratul general al finanţelor din Cluj 
înştiinţează, că comisiile din Ardeal 
pentru fixarea impozitelor vor func
ţiona pe judeţe în zilele de mai jos: 

Judeţul Braşov, delà 1 Mai—20 
August. Judeţul Fşgăraş delà 1 Mai 
— 17 August. Jud. Sibiu, delà 1 Mai 
—20 August. Târnava-Mare, delà 1 
Mai—20 August. Odorheiu, delà 1 Mai 
— 15 August. Ciuc, delà 1 Mai—19 
August Trei-Scaune, delà 1 Mai—10 
August. Caraş-Severin, delà 1 Mai— 
3 Septemvrie. Timiş-Torontal, delà 1 
Mai—30 August. Arad delà 1 Mai— 
31 August. Alba-Iulia, delà 1 Mai— 
11 Septemvrie. Huniedoara, delà 1 Mai 
—29 August. Bihor, delà 1 Mai—31 
August. Cojocna, delà 1 Mai—31 Au
gust, Maramureş, delà 1 Mai—31 Au
gust. Mureş-Turda, delà 1 Mai—5 Sep
temvrie, Sălaj, delà 1 Mai—31 Au
gust. Satul-Mare, delà 1 Mai—31 Au
gust. Solnoc-Dobâca, delà 1 Mai—28 
August. Târnava-Mică, delà 1 Mai— 
6 Septemvrie. Turda-Arieş, delà 1 Mai 
—4 Septemvrie. Bistrita-Năsăud, delà 
1 Mai—31 August. 

Băncile, Comercianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi facă Inserţiunile reclamele în ziarul „Clujul" 
în preţ de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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ŞTIRI DE PRETUTINDENI 
Ziarul nClujula va publica 

în numărul viitor articole de dnii 
Enescu, renumitul cântăreţ, Măn-
zat, preotul Dejului şi unul ine
dit de Ion Pop Reteganul. 

Contractele de închiriere tre-
buesc înaintate încă în cursul 
săptămânii acesteia, conform legii 
votată de parlament. Interesaţilor 
li-se atrage atenţia, că formula
rele acestor contracte se mai gă
sesc încă la Librăria Anca, sin
gurul loc de unde şi le pot avea. 

Ploaia de decoraţii cu cari guvernul a 
cinstit pe toţi pe pieptul cărora nu le era 
locul, a stârnit o campanie — cunoscută — 
In urma căreia ministrul externelor a hotărât 
să retragă decoraţiile acelora date de ministe
rul afacerilor străine, cari nu le meritau. 
Exemplul a prins, pentrucă după ultimele 
informaţii celelalte ministere ar fi hotărât 
deasemenea să retragă decoraţiile acelora, 
cari nu numai nu le meritau, dar meritau 
pentru purtarea lor aatiromânească de mai 
'nainte să înfunde puşcăria. 

Retragerea lor e cu atât mai uşoară, cu 
cât aproape nimeni dintre decoraţi nu le 
poartă. S'a constatat într'adevăr, că cei ono
raţi cu distincţiile împărţite de guvern, se 
sfiesc să se afişeze, unii pentrucă, primind 
decoraţia după merit, nu vor s i stea alături 
de trădătorii decoraţi, iar alţii — cei decoraţi 
fără vrednicie — pentrucă ar fi de rasul 
lumii. 

O plângere contra unui proprie
tar abuziv. — DI Oct. Tâtulea, stu
dent şi funcţionar la primăria oraşului 
Cluj, ni-se plânge împotriva proprie
tarului său, evreul Salman Andor din 
str. Muzeului Nr. 6, care de un an de 
zile de când dl Tătuiea locueşte la el 
într'q cameră rechiziţionată, îi face toate 
mizeriile. Proprietarul Salman 1-a ame
ninţat (în mai multe rânduri), că'l bate 
şi'l dă afară dacă nu părăseşte locu
inţa; i-a întrat în locuinţă, de mai 
multeori i-a stricat electrica, pentru 
care a şi fost pârît şi amendat cu 
10.000 lei de judecătoria de ocol; i-a 
ameninţat fraţii cari stau cu el, că- i 
omoară, i-a violat domiciliul, iar în 
luna trecută, fiind dl Tătuiea în con
cediu iar fraţii săi în vacanţă, i-a spart 
uşa, a aruncat lucrurile afară şi s'a 
instalat în cameră. 

Reclamantul ne mai spune, că dl 
Salman 1-a înjurat de „Valah puturos" 
dând acest epitet şi oficiilor statului. 

Atragem asupra acestui caz aten
ţia autorităţii competente, cu atât mai 
vârtos, cu cât dl Tătuiea este de a-
tunci pe drumuri. 

Comitetul agrar care judecă 
în ultimă instanţă în chestiunile 
de expropriere, a hotărît, că se 
va scuti de expropriere o supra
faţă egală cu jumătatea aceleia 
lăsate proprietarului, dacă expro
priatul are vr'un fiul care şi-a în
ceput până la data de 1 Decem
bre 1918 studiile agronomice şi 
dupăce le-a terminat, se dedică 
agronomiei. 

Dacă deci s'au lăsat unui pro
prietar 100 de jughere, i-se vor 
mai lăsa 5 0 pentru copiii cu stu
dii agricole şi cari se dedică a-
griculturii. Dacă expropriatul are 
mai mulţi copii cu asemea studii, 
i-se va lăsa pentru toţi numai 
atâta cât i-se cuvine având un 
singur copil. Dacă deci s'au lăsat 
unui proprietar 100 de jughere, 
i-se vor mai lăsa 50 , sau că are 
numai un copil agronom, sau că 
are mai mulţi. 

Dacă însă fiul are averea sa 
personală, nu i-se va lăsa nimic 
din averea tatălui. 

Dacă apoi fiul are un mai 
teren mic decât jumătatea averii 
lăsată tatălui său, nici în acest 
caz nu i-se va întregi moşia. 

Hotărârea aceasta a fost 
adusă pentru a se da o mai mare 
preciziune articolului respectiv 
din reforma agrară, care până 
acum a putut fi speculat. 

Cine va fi noul preşedinte al Sfa
tului Negustoresc. — Dupi informa-
ţianile primite delà negustorii şi in
dustriaşii din localitate, s'a pornit prin
tre ei un puternic curent pentru ale
gerea dlui Dr. Esca, directorul Băncii 
Marmarosch, ca preşedinte al Sfatului 
Negustoresc din Cluj. 

Alegerile la baroul Cluj. 

In vederea adunării baroului 
din localitate s'au început lupte 
serioase între candidaţii la de
canat. Pană acum se dă ca sigură 
alegerea dlui Dr. Vaier Roman, 
unul dintre cei mai de seamă j 
avocaţi ai Ardealului. I 

D. Dr. Isacu şi-a retras candi
datura. 

„Viaţa şi operele episcopului dr. 
Demetriu Radu*. — Părintele canonic dr. 
Iacob Radu a scos de sub tipar volumul I 
din moştenirea literară a episcopului dr. 
Demetriu Radu, mort tragic în urma odiosu
lui atentat delà Senat. 

„ Viaţa şi operele episcopului dr. Demetriu 
Radu" se contemplează să aibă trei părţi. 

Volumul 1 conţine predici. 
Se ştie, că răposatul episcop a fost un 

distins orator bisericesc. Cele 43 de cuvân
tări, cari formează cuprinsul acestui volum 
s'au rostit, în cea mai mare parte în timpul, 
ce 1-a petrecut la Bucureşti ca paroh unit. 

Costatăm cu plăcere, că volumul publi
cat constitue un câştig pentru literatura ora
toriei bisericeşti prea puţin cultivată în tim
pul din urmă. + 

Ornatele bisericeşti ale firmei 
Alexandru Anca, Cluj, Piaţa Unirii 
nrul 3 2 , — sunt cele mai bine pri
mite în înireg Ardealul, ceeace o do
vedesc cu prisosinţă scrisorile primite 
delà preoţii cari au făcut până acum 
comenzi. Pentru acei cari n'au făcut 
încă cunoştinţa ornatelor noastre re
producem această scrisoare : 

On. Librăria Alexandru Anca 
Cluj 

Astăzi am primit rechizitele biseri
ceşti comandate la DV. şi anume : 
Potir cu patent, disc cu picior şi ste
luţă, cutie pentru botez (cu 3 vase, 
cuţit şi foarfeci) şi 2 vase de sticlă cu 
tavă (pentru proscomidie). Au sosit 
în stare hună şi cu deosebire potirul 
şi discul — în comparaţie cu vremu
rile de azi — satisfac tuturor aştep
tărilor. 

Trimiteţi-ne şi mostrele cerute, pen
tru cari v'am trimis 50 Lei, căci voim 
să comandăm şi un rând de odăjdii. 

Deta,' 26 Aprilie 1923. 
Biserica Ortodoxă Română din Deta. 

P. Bizerea, preot. 

Lucrările pentru restaurarea mare- ; 
lui stăvilar al Someşului din capul 
Clujului, care a fost dus de apă cu 
ocazia inundaţiei de-acum trei săptă
mâni, se continuă de zor, totuş nu 
sunt speranţe să se isprăvească în 
mai puţin de o lună şi jumătate. In 
tot acest timp braţul drept al Some
şului va rămânea fără apă, iar baia 
de strand, morile şi întreprinterile in
dustriale nu vor putea funcţiona. 

Lucrările pentru mărirea apaduc-
tului Clujului, deşi au fost aprobate 
de guvern încă acum trei săptămâni, 
se vor începe abia în August, întrucât 
termenul licitaţiei, expirând abia atunci. 

Ziare noui. — Publicaţiunile pe
riodice din Cluj s'au înmulţit în ultima 
săptămână cu două. Satisfăcând unei 
necesităţi de mult simţite la noi, o ! 
seamă de medici din Cluj au făcut să 
apară „ Curierul Băilor", revistă bilu
nară, cu ilustraţiuni şi informaţii des
pre băile din România. Ştiindu-se sta
rea deplorabila în care au ajuns mul
tele şi cândva vestitele băi delà noi, 
o revistă care să se ocupe cu ele şi 
să caute îndreptarea răului, nu poate 
fi decât binevenită. 

Alaltăeri a apărut, tot la Cluj „Gazeta 
Poporului" organul săptămânal al par
tidului poporului, scris deosebit de 
îngrijit şi cu multă dreaptă judecată, 
dar cu o execuţie tehnică delà care s'a 
aşteptat mai mult. 

f P e t r e Feneşanu, profesor. 
Cu nespusă durere a umplut ini
mile tuturor cunoscuţilor săi 
moartea neaşteptată a profeso
rului Petre Feneşan. 

S'a născut în anul 1893 în-
tfun sat aproape de Cluj, din-
tfo familie de agricultori. După 
maturitate a urmat teologia din 
Blaj, apoi ştiinţele la Universi
tatea din Budapesta şi Cluj. 
Aici în Cluj a fost asistent la 
Institutul de fizică generală şi 
experimentală, 2 ani; de aici 
a plecat la catedra de matema
tică-fizică delà liceul „D. Loga" 
din Timişoara. Detaşat delà ca
tedră la Directoratul regional al 
învăţământul secundar din Cluj 
a funcţionat lângă d. dr. Seni 
ca referent. Duminecă l-a lovit 
boala nemiloasă din care nici 
operaţia nu l'a putut salva. — 
A murit în apendicită. 

Compătimim părinţii, cari 
după greutăţile mari cu cari l-au 
ridicat, Vau pierdut atât de tim
puriu, în etate abia de 29 ani. 
Iar învăţământul pierde în el un 
profesor devotat, inzestrat cu 
cele mai frumoase calităţi nece
sare unui bun profesor. 

Liceul, prieteni şi mulţi cu
noscuţi, au grăbit să-i, deie cin
stea cea de pe urmă, luând parte 
la ceiemonia religioasă şi cortej 
într'un număr cât să poate 
de mare, petrecând jalnicul cos
ciug pus pe un car tras de 6 
boi, până afară de oraş. Un 
pluton de cercetaşi l'a însoţit 
până în satul natal, unde după 
dorinţa părinţilor a fost aşezat 
spre vecinică odihnă. 

Trimitem şi pe calea aceasta 
îndureratei familii condoleanţele' 
noastre şi zicem un creştinesc: 

„Dumnezeu sa1! ierte!* 
P. Ch. 

Sfatul Negustoresc îşi ţine 
adunarea generală cu programul 
deja publicat, astăzi, 13 Mai, ora 
10 dim., în localul propriu din 
Strada Iuliu Maniu No. 1. Sunt 
i n v i t a ţ i pe această c a l e toţi 
membrii. 

Colegiul universitar din Cluj 
a hotărât închiderea căminurilor / 
studenţeşti pe ziua de mâine, 
spre a forţa astfel pe studenţi 
să cerceteze cursurile. 
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Membrii Sfatului Negustoresc 
au împărţit azi în vederea adu
nării generale mai multe liste cu 
candidaturi. 

Lupta ce să de între diversele 
partide este serioasă. 

In parlament s'a depus alaltăeri 
un proect de lege pentru înfiinţarea 
unei şcoli normale la Avrig cu ocazia 
comemorării a 100 de ani delà moar
tea învăţatului dascăl G. Lazăr. 

Intre englezi şi ruşii bolşevicii s'a 
ajuns în zilele din urmă la grave ne
înţelegeri. Ruşii au capturat două vase 
engleze şi au făcut prizonieri pe ce 
tăţenii englezi aflaţi pe ele. 

Douăzeci şi patru de funcţionari 
unguri delà primăria din Orade, cari 
nu ştiu româneşte, şi-au cerut pensio
narea, care li-a fost încuviinţată. 

Se desminte ştirea ungurească, că 
aliaţii ar fi hotărât să dea Ungariei 
împrumutul cerut de primul ministru 
Bethlen, care este acum la Paris. 
Aliaţii au respius cererea pe motiv că 
Ungaria nu este în stare să plătească 
împrumutul ce i-s'ar da. 

N'a fost statisfăcută nici cererea 
maghiară pentru anularea gajului 
aliaţilor pentru asigurarea reparaţiilor. 

Guvernul francez a hotărât, ca 
înainte de ce ar discuta despre ace
asta cu Ungaria, să ceară părerea 
vecinilor Ungariei, cari au dreptul la 
despăgubiri din partea ungurilor. Cum 
se ştie, anularea gajului ar însemna 
să nu mai fim despăgubiţi de Ungaria 
pentru pierderile cauzate în răsboi. 

Poliţia din Orade anunţă, că în 
trenurile accelerate şi-au făcut apa
riţia în judeţul Bihor hoţi cari adorm 
pe călători şi'i jăfuese. 

Graniţă între România şi Un
garia. — Comisia ambasadorilor 
delà Paris a admis raportul în
cheiat de comisia interaliată privi
tor la graniţa noastră cu Ungaria. 
Graniţa rămâne aşa cum a fost 
delimitată în primăvara aceasta. 

Apelurile Ungariei trimise sta
telor cari compun Liga Naţiunilor, 
prin cari cerau delà România 
Sătmarul şi Oradea-Mare, au fost 
respinse. 

O comisiune de 16 coloneii de
legaţi ai tuturor statelor compo
nente ale Ligei Naţiunilor, va a-
zista la zidirea pietrilor de graniţă. 

Guvernul pregăteşte să facă 
acestei comisiuni o primire deo
sebită, ţinând să dea fixării fron
tierei definitive a graniţelor cu Un
garia, caracterul unei solemnităţi 
naţionale. 

Congresul industriei şi co
merţului alimentar din Braşovi 
— Congresul delà Braşov al ho
telierilor, cafegiilor, restauratori
lor şi cofetarilor din toată ţara a 
hotărât fuziunea Uniunii ardelene 
cu cea din vechiul regat. Preşe
dinte al Uniunii pentru Ardeal a 
fost ales cu unanimitate, d. Aurel 
L. Decei, renumitul proprietar al 
restaurantului din gara Cluj, iar 
preşedinte al Uniunii generale d. 
Leautey, preşedintele Uniunei din 
vechiul regat. 

Congresul a luat sfârşit Joi 
seara. 

Noua Constitutione votată de A-
dunările Naţionale Constituante, sanc
ţionată şi promulgată în ziua de 28 
Martie 1923, se află de vânzare la 
Librăria Anca, Cluj. O broşură Lei 6. 

Răspândifi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare 

©BCU Cluj
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C A S S A D E P A S T R A R E 
Şl BANCĂ DE C R E D I T S O C I E T A T E P E A C Ţ H 
(12) 6 - 1 0 CLUJ PIAŢA UNIRII 7. 
Capital Social 16,000.000 Lei. Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. 

Fijiale: Dej, D.-Sânmărtin, Alba-Iulia, Târgul-Murăş. 
Devize p r i m i m sub c o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e . 

! „ A U T O - M E C A N I C A s. A." 
C L U J , STRADA REGINA MARIA Nr. 10. 

ACCESORII, CAUCIUCURI, PIESE DE SCHIMB 
BENZINA, ULEIURI , GARAGE, A T E L I E R E j 

STRADA DOROBANŢILOR Nr. 18. (21) 6 - 1 0 f 

B. M E N I , DEJ 
H O T E L „ R O M A N Ş A " 
Restaurant, cafenea şi cofetărie. 

(27)2-io încălzire Centrală. 

Aneta Oltean & Co. 
Salon modă de Paris — Párisi női kalap divatszalon 

Cluj-Kolozsvár f ^ ' ^ Ä . ' ( ,5> 
Au sosit cele mai nouă modele de vară. 

I Banca Ardeleană si Casa de Economic 5. Ä. î 
Y Cluj, Piaţa Unirei Nr. 32. 

A 
V 

Capital social: Lei 4o,ooo.ooo. 

# 
(2) 6 - 1 0 ^ 

j SUCURSALE: Tg.-Mureş, Uioara, Reghinul-Săsesc, Turda 

Cel mai mare şi asortat magazin din ţară de articole de sport şi 
vânătoare. Reprezentantul mai multor cose mari din străinătate. 

Cluj Calea Regele Ferdinand Dr. 141. (4) 6 - 1 0 Nicolae Roşea 

Banca Economică Raţională Societate Anonima. 
Közgazdasági BanH ftészVénytársaság. 

Telegramă—Sürgönyeim : Közgazdaságibank. 
T E L E F O N O K : 9 — 4 9 , 10—37 és 2 — 3 5 . 

CLUJ, STR. MEMORANDULUI 20 . (13) 6 - 1 0 

Cel mai eftin izvor de cumpărare (25) 6 - 1 0 

Eugeniu Szabó 
depozit pentru mode de dame. 

Cluj, 5tr. Regele Ferdinand 5. 

„ A L B I N A " Intrepozite 
şi societate comercială anonimă. Cluj Piaţa Gării. (Telefon 5 — 7 1 ) . 

Capital soc. 6 milioane Lei. Linie proprie de garaj. 

înmagazinează tot felul de mărfuri. Acoardă împrumut pe gaj de marfă. 

Finanţiază afaceri comerciale şi industriale. 

I m p o r t - E x p o r t ( 3 ) e-io 

A L B I N A " 99 
institut de credit şi economii. 

Centrala: Sibiiu. Agenţ i i : Sân-Mărtin. 
Sucursale: Braşov, (Bucureşti, Cluj, Mediaş, Lugoj, Târgul-Mureş şi Timişoara. 

Capital societar deplin vărsat . . Lei 25,000.000 — 
Fonduri proprii Lei 18,000.000-- o 
Depuneri spre fructificare . . . Lei 260,000.000-— | 

Cel mai vechiu institut financiar românesc din Transilvania. * 
Să ocupă cu tot felul de afaceri de bancă, are cores- o> 
pondenţi tn oraşele principale din ţară şi străinătate. ^ 

Cea mai bună cafea turcească prăjită 
şi crudă să află numai la firma 

„Atlantica" 
prp. P. Pop 

Calea Regele Ferdinand Nr. 1 
C L U J (11) 6—10 

Babos & C£2£ 
comercianţi mari de fier. 

Cluj Regina Maria 

au în deposit cele mai bune 
pluguri şi recvizite de economie. 

(14) 6 - 1 0 

1 (locht Filiala du] 
S o c . în nume colect iv. 

Metale, ferärie, articole technice, 
materiale pentru C F şi industrie 
(15; 6—10 En Gros. 
Telegrame : METALNACHT Telef. 653 

| o « o » o » o » o » o » | o • o » o » o » o » o » o | 

A S T R A " „ i i t a I i - v « - » § 
2 Fabrică românească de rum, cognac, £ 
o licheruri şi Hala de Coloniale « 
5 Propr ie tar : ANTON POP ° 
• CLUJ Calea Victoriei Nr. 41. o 
• (18) 6 - 1 0 Telefon 1300 Ô 
° Engros Endetail • 
• o » o « o » o « o « o » | o l » i o « o « o » o « o » o B 

Q Fornszek & Wagner g 
fj comercianţi de fier-vaskereskedolc [] 

D Ü 
Q Cluj, Calea Victoriei 6. jj 
n Cel mai eftin izvor de cumpărare, n 
• (17) 6 - 1 0 y 
Maerirr-ir—ir—ir—ir—ii ii I I — I I — i r — ţ j 

L. ü r ia l Henne 
(văpseaiă de păr) 

cea mai renumită şi nevătămătoare. 
Se află în toate colorile numai 

( 1 4 ) 6 - 1 0 la magazinul 

I u I j u m u s s a 
C L U J , Str. Memorandului 16. 

I Alexandru Kimanl 
ceasornicar şi iuvaier 
CLUJ Regina Maria 41. 

0 

o 
o 
I 
D 
I ^ Ş ^ B F a c e reparaţii precise şi | 
Q wsSjaK' eftine. Cumpăr aur cu pre- Q 

L e P " ^ ful cel mai înalt. (8)6-10 • 
C = 3 V ( = 2 M r = l M M C = 3 « = M l = 3 a i 

Cel mai eftin izvor de cumpărare 

Drogéria ,1/iorelia' 
Viorel Fodor 

C L U J Piaţa Unirei 15 Ş 

Engros Endetail S 

Dacă voeşti să cumperi eftin 
cercetează urgent 

• 
aia oe coion a 

10AN POP 
CLUJ Regina Maria 9. (10) 6-10 • 

5 întreprindere Românească JÊ 

Electrotechnică şi Mecanică / l 

n Teodor Maior 
y C L U J , Calea Victoriei 7. 
WL Telefon 577. "(16) 6 - 1 0 5 

• • M C 

! Mihail KOrmendy Mily 
I Cluj—Kolozsvár 
• 
D 
• Str. Regina Maria 25 Telefon 95! ( 6 ) 6 - 1 0 
• 

j Dacă voiţi cafea bună j 
I grăbiţi la i 

i Horváth j 
{ ( 5 ) 6 - 1 0 C L U J } 
\ Str . Regina Maria 17 { 

„Regele Pălăriilor 
„Ks!z>p Király" 

CLUJ Piaţa Unirii 24m 

Articli de modă bărbătească se » 
pot cumpăra mai eftin ca ori unde. S 

i 
Cel mai bun izvor de cumpărare este 

seria ,EMKE< 
proprietar Alexandru Barkóczy 

Asortiment bogat. Preţuri eftine. 
Serviciu solid. (20) 6—10 

lllarele igazin „COIOMBO" Cluj 
propretar Ionel Aldica Telefon 200. 
Cel mai bine asortat cu : Coloniale, 
Delicatese, Conserve, Vinuri, Cham

pagne, Liqueruri şi nemuritoarea 
Ţuică de Văleni. 

Invită onor. Public a se convinge că 
zdrobeşte concurenţa. 

Mărfurile se trimit 
prompt la domiciliu. (23) 6—10 

Mare Deposit de Droguri 

, Cosmos' 
Cluj, Str. Iuliu Maniu 8. 

Telefon 457. (24) 6—10 

Petricas ţ fiompisli 
mare croitorie românească 

CLUJ 
Strada Memorandului 8. 

în depozit Stofe E n g l e z e ş t i . 
Preţuri moderate. (22) 6—10 

• 
Cumpăraţi la I 

\ Drogéria Rozsa ] 
! CLUJ Piaţa Unirii Nr. 26. § 

KQHBQI 1DI 

(26) 6 - 1 0 

••sapinunsani 
I 

„ U N I R E A " 
S o c i e t a t e anonimă pentru 
i n d u s t r i a de b o m b o a n e , 
b i s c u i ţ i , etc. şi c a r t o n a j e 

fabrică de ciocolată 
C i H Strada A. Păun Dr. 6. 
Telefon: 7-57. Telefon : 7-57. 
(27) 6 - 1 0 

Redactor responsabil : Isaia Tolan. Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 
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